

为什么能在广州读懂中国？

在广州能读懂中国的过去、现在和未来

羊城晚报记者 罗仕



“读懂中国”广州国际会议本周将在广州召开。这是“读懂中国”国际会议首次在北京之外的城市举行。

这里是国家历史文化名城，有着源远流长的岭南文化；这里是改革开放的前沿阵地，城市发展日新月异；这里是粤港澳大湾区区域发展的核心引擎之一，正与周边城市奋力打造世界级城市群……这里是中国的南大门——羊城广州，在这里可以读懂中国灿烂的文化和悠久的历史，可以读懂近现代中国的沧桑巨变，可以读懂中国改革开放再出发的坚强决心和信心。

读懂中国悠久灿烂的历史文明

中华文明上下五千年，作为四大文明古国之一，博大精深的中华文化，在世界上“圈粉”无数。作为中华优秀传统文化的重要组成部分，千百年来，岭南文化在南粤大地生根发芽、蔚然成林。粤剧艺术博物馆的粤韵声声；永庆坊岭南传统建筑的鳞次

栉比；“三雕一彩一绣”的千姿百态；粤菜的飘香四溢、回味无穷……这些中华优秀传统文化，无不散发着广州这座国家历史文化名城独特魅力。

西汉南越王博物馆、北京路千年古道遗址、黄埔古港、南海神庙、怀圣寺、六榕寺、镇海楼、陈

家祠、沙面、圣心大教堂……这些星罗棋布的历史文化遗迹，彰显着广州深厚的历史文化积淀，默默讲述着海上丝绸之路发祥地与世界通商千年的广州故事。

作为近现代革命策源地，这里的黄花岗烈士陵园、黄埔军校、农民运动讲习所旧址、中共

三大遗址纪念馆……见证了中国近现代革命的风云变幻和广州这座英雄城市的峥嵘岁月。

穿越历史的长河，拥有着2300多年建城史、世界上唯一千年不衰的商业城市——广州，如今依然傲然挺立，成为世界了解中华文明、中国历史的窗口。

读懂中国改革开放的沧桑巨变

上世纪70年代末，广州打响全国价格“闯关”第一枪；上世纪80年代，广州诞生改革开放后的第一批万元户、中国内地首家五星级酒店；上世纪90年代，内地第一家现代购物中心——天河城对外营业……在改革开放浪潮中，广州身先士卒，在诸多领域为全国探路，创造了多个“全国第一”。

如今，熙熙攘攘的广交会、高耸入云的广州塔、星光璀璨的珠江新城……广州的这些沧桑巨变成为中国改革开放的生动注脚，也彰显出中国改革开放的勃

勃生机。

“广州是中国城市发展的一个范例，它拥有两面，一面是悠久的历史和文化底蕴深厚的文化，另一面是快速发展起来的经济和翻天覆地的城市面貌变化。这里就像是中国经济的一个缩影。”“读懂中国”广州国际会议主办方之一——21世纪理事会(博古睿研究院)执行副总裁多恩·中川表示，通过广州，与会嘉宾将可以获得中国更多的生动实践和鲜活案例，更好地读懂中国故事。

读懂改革开放再出发的决心和信心

中流击水，不进则退；百尺竿头，需更进一步。2018年10月，习近平总书记视察时强调，高举新时代改革开放旗帜，把改革开放不断推向深入。向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步。

发展的核心引擎之一，广州“湾区”谋变，正举全市之力扎实推进粤港澳大湾区建设，全面增强国际商贸中心、综合交通枢纽功能，培育提升科技教育文化中心功能，着力建设国际大都市，与周边城市携手打造国际一流湾区和世界级城市群。

“本次‘读懂中国’国际会议在广州召开，并以‘新一轮经济全球化和中国改革开放再出发’为主题，主要是在习近平总书记考察广东提出改革开放再出发一周年之际，更鲜明地表达中国‘改革不

停顿、开放不止步’的时代主题，彰显中国积极参与新一轮经济全球化、推进改革开放再出发的坚强决心和信心。”作为“读懂中国”广州国际会议主办方之一，国家创新发展战略研究会常务副会长李君如说。

本周末，改革开放排头兵广州将携手“读懂中国”国际会议，奏响“将改革开放进行到底”的时代强音，共同讲述精彩的中国故事、广东故事和广州故事，让世界在广州读懂中国。

十万创业者携1.7万项目参赛“众创杯”

这项赛事已办三届，为粤港澳大湾区注入创新创业新动力

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员李宣报道：1300万奖金、10+N服务体系、创业带动就业补贴等政策……自今年6月起，2019年广东“众创杯”创新创业大赛全面展开，掀起了一股“双创”热潮。据了解，大赛累计吸引近10万名创业者携1.7万个项目报名参赛。

与往年不同，随着粤港澳大湾区建设的不断推进，今年的“众创杯”致力于打造粤港澳三地科技成果转化和产业化链条，让技术、人才、资本、信息等创新要素充分涌流，为港澳青年来粤就业创业提供优良的环境。多个分赛区都专设港澳赛区，共计吸引近200个港澳项目报名参赛。

省人社厅相关负责人介绍，今年赛事抓住有利契机，全力助推粤港澳大湾区建设。大赛牢牢把握粤港澳大湾区建设这一重大机遇，打通粤港澳三地科技成果转化和产业化链条，让技术、人才、资本、信息等创新要素充分涌流，为港澳青年来粤就业创业提供优良的环境。在科技海归领航赛、大学生启航赛专设港澳赛区，独立组织初赛选拔项目，鼓励和吸引港澳青年积极投身湾区“双创”热潮。羊城晚报记者了解到，今年的众创杯，除了每个获奖项目奖励5-20万元、总额近1300万元的资金支持外，大赛还将提供“10+N”配套服务体系。符合条件的参赛项目可申请扶持总额最高达10万元的创业担保贷款贴息、一次性创业资助、创业带动就业补贴等政策，获奖项目可申请入驻创业孵化基地，大赛还将举办创业讲座、项目展示、创业指导、训练营、资源对接会等配套活动，促进双创要素交流融合。

据了解，大赛受到创新创业大军的热烈欢迎和踊跃报名，也涌现出很多创新创业优质项目。如来自江门市的参赛项目：5G动作传感仿生机器人企业组，项目负责人是来自香港的创业青年麦睿博，实现唯一能同时具备传感时间“零延时”、轻便灵活、成本更低、动作效果一样的综合5G动作传感仿生机器人。来自珠海的科技海归领航赛并入围决赛的领军技术项目，是拥有核心技术和自主知识产权的高科技创新创业企业，成立至今拥有授权专利47项。

来自澳门大学的产学研创业孵化项目“澳创芯”，专注于开发、销售基于人工智能算法及高精度数据融合系统芯片(SOC)的一站式智慧医疗解决方案。项目团队核心成员有14人，其中博士6人、硕士8人。项目至今发表科研文献28篇，拥有13项知识产权专利。

广东“众创杯”创新创业大赛此前已成功举办三届，累计吸引来自海内外共5.2万个项目参赛，参赛人数近40万人，共选拔产生290个金银铜奖项目，提供优秀创业项目资助2973万元，获奖项目累计获得风险投资和银行授信等超过10亿元，50%以上的团队组获奖项目成功落地广东。

港澳创业项目落户广东

今年6月，来自香港的梁立锋、谭慧敏、罗伟特三人团队，带着他们的参赛项目“鱼菜共生联合气雾栽培循环农业种养技术”杀进复赛。如今虽然结果还未公布，但他们的项目已落地广东，在江门大力发展现代农业！

该团队提出了崭新的鱼菜共生种植方案，该方案的理论基础、技术方法、材料运用均为团队自主研发，各项关键指标行业领先。经实验，团队研发的技术相对于国外传统技术，蔬菜年亩产

三届赛事吸引5.2万个项目

广东贯彻落实全国整治食品安全问题的精神，狠抓校园食品安全——坚决取缔不具备食堂经营条件的单位

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员李宣报道：近日，广东省各级市场监管、教育、公安、农业农村等部门，迅速贯彻落实全国整治食品安全问题联合行动电视电话会议精神，印发专项方案，明确整治时限，制定有效措施，突出整治重点，扎实有效推进，狠抓广东省部分教育机构在落实食品安全主体责任不到位等突出问题。

据介绍，此次联合行动中，明确了学校食品安全需解决的重点问题，并结合整治重点，开展部署秋季学校食堂及校园周边食品安全专项检查工作，督促各地开展

学校食品安全监督检查，开展学校食源性传染病风险排查和隐患排查工作，督促学校落实食品安全主体责任，将食品安全“八个确保，四个规范”传达到全省每一位学校负责人和学校食堂负责人；对全省中小学校食堂、校园及周边食品经营单位和向学校供餐集体用餐配送单位进行全覆盖专项检查，对不具备食堂经营条件的单位要坚决予以取缔。

同时，各级市场监管部门、教育部门联合与全省26171名学校(园)长、食堂负责人签订《广东省校园食堂食品安全承诺书》，

明晰职责，实行学校校长、幼儿园园长食品安全负责制，切实履行食品安全校长(园长)第一责任人职责。此外，进一步强化学校食堂负责人食品安全责任意识，要求学校食品安全责任人每天开展自查，通过规范检查制度，进一步加强学校食堂从业人员管理，加强进货查验，建立食品安全追溯体系，强化从原材料采购到供餐全过程的控制管理，切实把“八个确保，四个规范”落实到食堂日常管理中，落实食品安全制度要求，预防群体性食品安全事故的发生。

10月19日，为期四天的第五届中国(广东)国际“互联网+”博览会(简称：“互联网+”博览会)落下帷幕，800多家海内外企业参展，展示了5G商用、智能制造、人工智能等工业互联网时代下各种新兴业态和应用模式。此次盛会的东道主——佛山顺德有超过160家的本土企业秀出了自身先进的科技产品，顺德智造军团的雄厚实力惊艳了不少观众。作为积极探索“互联网+”技术的先行者，顺德也是“互联网+”技术最大受益者。“互联网+”正在深刻地改变这个城市的方方面面，不仅让这个制造业强区实现从传统制造向“互联网+智造”的跃变，成就智能制造的新高地；同时，也让城市管理与服务更便捷，让市民群众收获方便，打造一个“智慧顺德”。

顺德：互联网+新技术赋能 成就智能制造新高地



美的打造的工业互联网平台

机器人企业迅速崛起 智能制造迈向更高峰

广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波早已是“互联网+”博览会的常客，对他而言，这一展会是展示其公司研发实力的绝佳舞台。五年来，他从未缺席。今年，他又带来了磁导航、激光导航、二维码导航等AGV机器人，向观众们展示出了无人仓储物流的最新发展趋势。

共同完成工作任务。这一产线正是利事丰为一家小家电生产企业量身定做的生产线。利事丰作为一家机器人系统集成的公司，专为企业提供整线、整车间乃至整厂智能制造解决方案。据该企业总经理刘汉刚介绍，经过多年摸索，该企业积累了丰富的智能化升级经验，能够帮助小家电企业实现批量产品低成本的生产、个性化产品的定制化生产，满足多品种产品柔性生产的需求。

如今，在顺德的机器人及智能制造相关企业超过80家，产值超亿元的有5家。而机器人企业的异军突起不过是顺德“智造”实力不断提升的一部分。作为传统制造重地的顺德，多年来在“互联网+”新技术上主动出击。格兰仕、万和、万家乐等传统制造企业，主动拥抱互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术，实现智造升级；利迅达、嘉腾、隆深等顺德本土崛起的机器人公司生产的智能化设备出现在全国各地的工厂当中，帮助企业提升生产效率；美的、科达洁能的工业互联网平台早已成熟，正在不断为各地的制造企业赋能，提升其智能制造水平……在顺德，互联网技术正引领着顺德迈向智能制造的更高峰。

链接 5G 前沿技术 工业互联再度升级

已经全面覆盖了5G网络，在数据采集、物流AGV、AI检测、智能产线集成及控制方面进行了5G试点的试验验证。据中国电信佛山分公司相关负责人介绍，依托覆盖信号、园区监控、扫码业务等数据可通过5G基站传回广州的总机房，再由总机房传输到各个终端。总部机房和美的自有机房数据实现互通，实现了实时对园区监控、设备管理等，十分高效、便捷。目前，该项目已经由工业和信息化部正式公布，成为全省首批八个示范园区之一，也是佛山唯一入选园区。同时，该项目也中标了工业和信息化部2019年工业互联网创新发展工程。如今，在顺德，应用5G技术，推进工业互联网升级的顺德企业并不在少数。广东博智林机器人有限公

司与华为签订合作协议，就5G及ICT基础设施、云数据中心、人工智能及产业云平台、智慧园区、智慧城市、5G建造创新示范项目等领域展开合作，联手打造世界级5G产业集群和5G融合应用区；科达洁能则与中国联通合作，针对机械装备产业集群进行数字化升级，实现经济高质量发展。与此同时，顺德十大镇街也迅速行动起来，率先布局5G网络，为企业更好地搭上5G的快车打下基础。

城市有了智慧大脑 提升市民生活品质

实际上，包括5G在内的互联网技术，改变的远不止于是工业制造。近日，暨南大学附属顺德医院与中国电信达成合作协议。该院新建的胸痛中心与相关医疗单位及运营商合作，将通过5G技术实现抢救节点前移。“未来，救护车上可以搭载5G模块，患者在救护车上，就可以完成心电图等检查，院内即可进行远程视频会诊和动态心电图传输，为抢救患者节省宝贵时间。”该院相关负责人介绍。

的逻辑。作为全国最早一批智慧城市试点之一，顺德区也在今年博会上展示了投资超8亿元建设的“智慧顺德”项目一期。时隔一年，再度亮相互联网+，“智慧顺德”项目一期将投入使用阶段。这个系统的投入使用，将为顺德的城市管理带来巨大的改变。

据该项目建设方负责人赵晨介绍，综合信息平台里汇集了顺德多年以来从政务服务、交通状况、投资、教育医疗等各个领域形成了上亿条数据，打破各个部门的“智慧大脑”，将成为顺德的“智慧大脑”，打破各部门的信息壁垒，提供趋势分析和预警，让顺德成为“会思考”的城市，为政府部门制定决策提供信息支持。随着城市管理的更加精准与科学，也将提升市民群众的生活品质。项目中的“智慧管控示范平台”，对顺德主城区以及重要主干道沿线具有联网功能的信号灯进行联网控制升级，综合使用视频、卡口、地磁流量数据对信号灯路口进行精细化管理。这就意味着，未来顺德将可以对一条道路多个路口实行一键式远程控制，实现全线绿灯通行，达到迅速缓解交通流量的效果，缓解市民拥堵风险。

在顺德的罗定邦中学，近年来，利用自主研发的定邦云平台改变了传统课堂的教学模式，大大提升了教学效果。该校课程中心副主任陈纪刚介绍，上课之前，老师先会将教案上传到云平台，学生登录平台开展自主学习，并反馈自身预习情况。教师则通过云平台获取的学情，完成二次备课，并在课堂上进行有针对性的深入讲解。“未来，平台还能够收集不同学生的学情情况，在教学资源库给学生精准推送符合自身实际的学习资料。”陈纪刚说。医疗、教育场景的改变可

本版制图/黄江霆